



Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 30 जून, 2022

अंतरराष्ट्रीय क्षुद्रग्रह दविस

क्षुद्रग्रहों, उनके कारण उत्पन्न संभावित खतरों और उनके अध्ययन से ज्ञात वैज्ञानिक रहस्यों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिये प्रतिवर्ष 30 जून को संयुक्त राष्ट्र द्वारा मान्यता प्राप्त अभियान के रूप में 'अंतरराष्ट्रीय क्षुद्रग्रह दविस' का आयोजन किया जाता है। साथ ही यह दविस आम जनमानस को क्षुद्रग्रहों के बारे में जानने के लिये प्रेरित करता है। इस वर्ष का 'अंतरराष्ट्रीय क्षुद्रग्रह दविस' साइबेरिया में तुंगुसका नदी के पास हुई सबसे बड़ी 'क्षुद्रग्रह घटना' की 113वीं वर्षगांठ का प्रतीक है। दिसंबर 2016 में संयुक्त राष्ट्र महासभा (UNGA) ने प्रतिवर्ष 30 जून को 'अंतरराष्ट्रीय क्षुद्रग्रह दविस' के रूप में आयोजित करने के लिये एक प्रस्ताव को अपनाया था, जिसका उद्देश्य साइबेरिया में हुई 'तुंगुसका घटना' को प्रतिवर्ष याद करना था। वदिति हो कक्षुद्रग्रह सूर्य की परकिरमा करने वाले छोटे चट्टानी पदार्थ होते हैं। क्षुद्रग्रह द्वारा सूर्य की परकिरमा ग्रहों के समान ही की जाती है लेकिन इनका आकार ग्रहों की तुलना में बहुत छोटा होता है। इन्हें लघु ग्रह भी कहा जाता है। नासा के अनुसार, ज्ञात क्षुद्रग्रहों की संख्या तकरीबन 10,97,106 है, जिनका निर्माण 4.6 अरब वर्ष पूर्व सौरमंडल के निर्माण के समय हुआ था।

राष्ट्रमंडल राजनयिक अकादमी कार्यक्रम

भारत के वदिश मंत्री एस. जयशंकर और यूके के उनके समकक्ष लजि ट्रेस ने संयुक्त "भारत-यूके राष्ट्रमंडल राजनयिक अकादमी कार्यक्रम" शुरू करने की योजना की घोषणा की है। इस योजना की घोषणा र्वांडा में उनकी बैठक के बाद की गई थी। भारत-यूके राष्ट्रमंडल राजनयिक अकादमी कार्यक्रम दोनों देशों के युवा और महत्त्वाकांक्षी राजनयिकों को प्रशिक्षित करने के लिये शुरू किया जाएगा। नए राष्ट्रमंडल राजनयिक अकादमी कार्यक्रम की घोषणा इसलिये की गई क्योंकि भू-राजनीतिक दुनिया में देशों को लोकतंत्र और संप्रभुता के राष्ट्रमंडल मूल्यों को तेज़ी से सशक्त बनाने की ज़रूरत है। नया राष्ट्रमंडल राजनयिक अकादमी कार्यक्रम युवा राजनयिकों को विशेषज्ञता और प्रशिक्षण से लैस करेगा जिसकी उन्हें वैश्विक चुनौतियों से निपटने के लिये आवश्यकता है। हाल ही में वदिश मंत्री एस. जयशंकर ने कगाली में राष्ट्रमंडल शासनाध्यक्षों की बैठक (Commonwealth Heads of Government Meeting- CHOGM) में हसिसा लिया। इस बैठक के दौरान उन्होंने "मज़बूत और पुनर्जीवित राष्ट्रमंडल परिवार" के महत्त्व को उजागर करने तथा सभी सदस्यों को लाभ पहुँचाने के लिये एक संयुक्त बयान जारी किया। उन्होंने नई दल्लि में भारत-यूके राष्ट्रमंडल राजनयिक अकादमी कार्यक्रम की मेज़बानी करने की घोषणा की।

नतिनि गुप्ता

हाल ही में कैबिनेट की नयुक्त समिति ने केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (CBDT) के नए अध्यक्ष के रूप में IRS अधिकारी नतिनि गुप्ता की नयुक्त को मंजूरी दे दी है। वह वर्ष 1986 बैच के भारतीय राजस्व सेवा (IRS) के अधिकारी हैं। वह इनकम टैक्स केंद्र से संबंधित है तथा अगले वर्ष सितंबर में सेवानवृत्त होने वाले हैं। वर्तमान में बोर्ड में पाँच सदस्य हैं। 1985-बैच की आईआरएस अधिकारी अनुजा सारंगी सबसे वरिष्ठ सदस्य हैं। अन्य सदस्यों में सुबाश्री अनंतकृष्णन और प्रज्जा सहाय सक्सेना शामिल हैं। दोनों ही वर्ष 1987 बैच के आईआरएस अधिकारी हैं। वर्ष 1963 केंद्रीय राजस्व बोर्ड अधिनियम, 1963 (Central Board of Revenue Act, 1963) के माध्यम से केंद्रीय वतित मंत्रालय के राजस्व वभाग के अधीन दो संस्थाओं- केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (Central Board of Direct Taxation) और केंद्रीय उत्पाद शुल्क एवं सीमा शुल्क बोर्ड (Central Board of Excise and Customs) का गठन किया गया था। इनमें से CBDT प्रत्यक्ष करों से संबंधित नीतियों तथा योजनाओं के संबंध में महत्त्वपूर्ण इनपुट प्रदान करने के साथ-साथ आयकर वभाग की सहायता से प्रत्यक्ष करों से संबंधित कानूनों को प्रशासित करता है।

'वन हेल्थ' पायलट प्रोजेक्ट

हाल ही में डेयरी और पशुपालन मंत्रालय द्वारा बंगलूरु में 'वन हेल्थ' पायलट प्रोजेक्ट लॉन्च किया गया। "वन हेल्थ पायलट प्रोजेक्ट" को भारतीय उद्योग परसिंघ (CII) और बलि एंड मेलडि गेट्स फाउंडेशन के कार्यानवयन भागीदारों के रूप में पशुपालन एवं डेयरी वभाग द्वारा शुरू किया गया। वन हेल्थ पायलट प्रोजेक्ट भवषिय में कोवडि-19 महामारी जैसी जूनोटिक बीमारी के प्रकोप को रोकने के लिये समाधान प्रस्तुत करने हेतु मानव, पशु तथा पर्यावरण स्वास्थ्य के हतिधारकों को एक मंच पर लाएगा। इस पायलट प्रोजेक्ट की सफलता से केंद्र को राष्ट्रीय 'वन हेल्थ' रोडमैप वकिसति करने में मदद मल्लिगी। रोडमैप बेहतर प्रतिक्रिया तंत्र और प्रबंधन से लैस होगा जिसमें दुनिया की सर्वोत्तम प्रथाओं को भी शामिल किया जाएगा। बलि एंड मेलडि गेट्स फाउंडेशन एक अमेरिकी नजी फाउंडेशन है, जसि वर्ष 2000 में बलि गेट्स और मेलडि फ्रेंच गेट्स द्वारा लॉन्च किया गया था। यह सफिटल, वाशगिटन में स्थित है। भारतीय उद्योग परसिंघ (CII) सलाहकार और परामर्श संबंधी प्रक्रियाओं के माध्यम से भारत के वकिस, उद्योग, सरकार व नागरिक समाज के बीच साझेदारी के लिये अनुकूल वातावरण बनाने का काम करता है।

